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1. Описание фонда оценочных средств (оценочных материалов)
Фонд оценочных средств (оценочные материалы) включает в себя контрольные задания и (или) вопросы, которые могут быть предложены обучающемуся в рамках текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю). Указанные контрольные задания и (или) вопросы позволяют оценить достижение обучающимся планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), установленных в соответствующей рабочей программе дисциплины (модуля), а также сформированность компетенций, установленных в соответствующей общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.

Полные наименования компетенций и индикаторов их достижения представлены в общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.
2. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения текущего контроля успеваемости обучающихся по дисциплине (модулю)

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-4.1) 
1. Дайте характеристику этапов экономико-математического моделирования.
2. Рациональность и полезность как постулаты математического моделирования социально-экономических процессов. Расскажите о них.

3. Какие факторы ограничивают широкое применение функции полезности при моделировании социально-экономических процессов?

4. Какую функцию называют целевой?

5. Сформулируйте общую постановку задачи линейного программирования. Каковы особенности канонической формы записи этой задачи?

6. Опишите экономико-математическую модель транспортной задачи.
7. Что такое опорный план решения транспортной задачи?

8. Какие методы решения транспортных задач Вы знаете?
9. Какие геометрические методы решения задач линейного программирования Вы знаете?
10. В чем суть балансового метода исследования социально-экономических систем?
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-4.2)
1. Пусть некоторая фабрика выпускает три вида тканей, причем суточное плановое задание составляет не менее 90 м тканей первого вида, 70 м — второго и 60 м — третьего.

Суточные ресурсы следующие: 780 единиц производственного оборудования, 850 единиц сырья и 790 единиц электроэнергии, расход которых на один метр ткани представлен в табл. 

	Ресурсы
	Ткани

	
	I
	II
	III

	Оборудование
	2
	3
	4

	Сырье
	1
	4
	5

	Электроэнергия
	3
	4
	2


Цена за один метр ткани вида I равна 80 денежным единицам, II — 70 денежным единицам, III — 60 денежным единицам. Составить математическую модель задачи, обеспечивающую максимальную общую стоимость выпускаемой  продукции.
2. Кондитерская фабрика производит продукцию двух видов: конфеты и шоколад. Для производства продукции каждого вида требуются ресурсы двух типов: сахар и какао-бобы. Для производства одной тонны продукции каждого вида требуется по одной тонне сахара. Для производства одной тонны шоколада требуется 5 тонн какао, а для производства одной тонны конфет – 2 тонны какао. Суточные запасы ресурсов равны 4 и 10 тонн соответственно. Прибыль от реализации одной тонны шоколада и конфет составляет 5 и 3 тысячи рублей соответственно. Написать математическую модель для нахождения оптимального (т. е. максимизирующего прибыль) суточного плана производства.
3. На базах Б1, Б2, Б3 имеется продукция, которую нужно доставить потребителям П1, П2, П3, П4. Запасы продукции на базах, заказы потребителей и тарифы перевозок заданы таблицей.

	
	П1
	П2
	П3
	П4
	Запасы

	Б1
	1
	8
	2
	10
	150

	Б2
	20
	21
	7
	8
	120

	Б3
	7
	11
	5
	9
	240

	Заказ
	210
	120
	170
	50
	50


Приведите данную задачу к закрытой.
4. Имеются два поставщика и четыре потребителя продукции. Мощности поставщиков и спросы потребителей, а также затраты на перевозку единицы груза для каждой пары «поставщик-потребитель» сведены в таблицу:

	Поставщики
	Мощность поставщиков
	Потребители и их спрос

	
	
	1
	2
	3
	4


	
	
	50
	100
	75
	70

	1
	100
	4
	3
	5
	6

	2
	195
	8
	2
	4
	7


Составьте опорное решение методом северо-западного угла.
5. Имеются два поставщика и четыре потребителя продукции. Мощности поставщиков и спросы потребителей, а также затраты на перевозку единицы груза для каждой пары «поставщик-потребитель» сведены в таблицу:

	Поставщики
	Мощность поставщиков
	Потребители и их спрос

	
	
	1
	2
	3
	4

	
	
	50
	90
	75
	80

	1
	110
	4
	3
	5
	6

	2
	155
	5
	2
	4
	7


Составьте опорное решение методом наименьшего тарифа.
6. Какие шкалы могут быть использованы для представления и измерения следующих признаков:
1) регионы, в которых расположены офисы компании; 2) количество сотрудников; 3) затраты на осуществление рекламной кампании?

7. Рассмотрим следующую задачу линейного програм​мирования: 
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Множество допустимых планов имеет следующие четыре вер​шины: (48, 84), (0, 120), (0, 0), (90,0). Каким образом можно определить оптимальное значение целевой функции?

8. Приведите примеры задач, в решении которых могут быть применены матричные модели.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-4.3) 
1. На предприятии выпускаются изделия двух сортов. В сутки предприятие может, исходя из своих производственных мощностей, выпустить не более 100 изделий первого сорта или не более 300 изделий второго сорта. Наличие сырья позволяет выпускать в сутки не более 150 изделий любого сорта; 1-й сорт стоит в два раза дороже 2-го. Каков должен быть план выпуска, чтобы предприятие имело наибольшую прибыль?
2. Ателье шьет два вида костюмов: мужские и женские. На один женский костюм требуется 1 метр шерстяной ткани, 2 метра лавсана, 1 ч/д трудовых затрат. На мужской: 3,5 метра шерсти, 0,5 метра лавсана и 1 ч/д трудозатрат. Всего имеется: шерстяной ткани – 350 метров, 240 метров лавсана и 150 ч/д трудовых затрат. Предполагается сшить не менее 110 костюмов, причем необходимо обеспечить прибыль не менее 1400 рублей. Вычислите, какое количество костюмов каждого вида надо сшить, чтобы получить максимальную прибыль.

3. Предприятие выпускает скоропортящуюся продукцию, которую можно отправить сразу потребителю (стратегия А1), отправить на склад для хранения (стратегия А2) или подвергнуть дополнительной обработке (стратегия А3) для длительного хранения. Потребитель может приобрести продукцию немедленно (стратегия В1), в течение небольшого времени (стратегия В2), после длительного периода времени (В3). 

В случае стратегий А2 и А3 предприятие несет дополнительные затраты на хранение и обработку продукции, которые не требуются для А1, однако при А2 следует учесть возможные убытки от из-за порчи продукции, если потребитель выберет стратегию В2 или В3. Определить оптимальные пропорции продукции  для применения стратегий А1, А2, А3, руководствуясь «минимаксным критерием» (гарантированный средний уровень прибыли) при матрице затрат, представленной в таблице.

	
	В1
	В2
	В3

	А1
	2
	5
	8

	А2
	7
	6
	10

	А3
	12
	10
	8


4. На базах Б1, Б2, Б3 имеется продукция, которую нужно доставить потребителям П1, П2, П3, П4. Запасы продукции на базах, заказы потребителей и тарифы перевозок заданы таблицей.

	
	П1
	П2
	П3
	П4
	Запасы

	Б1
	1
	8
	2
	10
	150

	Б2
	20
	21
	7
	8
	120

	Б3
	7
	11
	5
	9
	240

	Заказ
	210
	120
	170
	50
	50


Требуется составить такой план перевозок, чтобы его стоимость была минимальна. 

5. Используя данные таблицы, установите, есть ли статистически значимая связь между объемом инвестиций в производство и ценой акции предприятия.

	Объем инвестиций, млн.руб.
	108
	4,4
	3,5
	3,6
	39
	68,4
	7,5
	5,5
	375
	12
	51


	Цена акции, руб.
	12
	4
	5
	6
	13
	19
	8,5
	5
	15
	6
	12


6. Для определения средней продолжительности поездки населения города на работу предполагается провести выборочное исследование методом случайного повторного отбора. Какова должна быть численность выборки, чтобы с вероятностью 0,95 предельная ошибка среднего не превышала 5 мин при стандартном отклонении 20 мин (известно из предыдущего исследования)? С какой целью могло проводиться такое исследование?
7. С помощью регрессионного анализа по данным таблицы определите зависимость между выпуском продукции и размером основных фондов.

	Размер основных фондов, млн. руб.
	4,3
	5,4
	3,6
	6,9
	3,9
	4,7
	4,0
	6,4
	5,5
	6,8

	Выпуск продукции, тыс. руб.
	22,4
	18,6
	13,1
	25,1
	10,2
	19,2
	15,7
	23,4
	16,0
	21,5


3. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-4.1) 

1. Принцип прагматичности при исследовании социально-экономических и политических процессов требует … А)  использования формальных моделей предмета задачи и процесса ее решения; Б) многоаспектного, целостного, целесообразного, открытого подхода к исследуемому предмету задачи и процессу ее решения; В) многоуровневого и исторического подходов к исследуемому предмету задачи и процессу его решения; Г) проведения только таких исследований, которые имеют достаточную практическую ценность, компенсирующую за счет полученного эффекта затраты тех или иных ценностей на проведение этих исследований; Д) замыкания исходного предмета задачи, используемых методов и результатов решения в соответствующие системные оболочки с целью превращения их в так называемые минимальные информационные системы и придания им свойства целостности, многоаспектности, целесообразности, открытости; Е) чтобы в пределах области своей применимости формальные модели не противоречили известным эмпирическим данным.
2. Линейное программирование – это…А) один из приемов разработки программного обеспечения ЭВМ, Б) математический метод оптимизации, В) определение последовательности действий при проведении общественных мероприятий.

3. Оптимальный план задачи линейного программирования дает целевой функции … А) экстремальное значение; Б) наиболее вероятное значение; В) среднее значение; Г) нулевое значение.

4. Симплекс-метод предназначен для решения задач линейного программирования в … А) классической форме; Б) канонической форме; В) гауссовской форме; Г) стандартной форме.
5. Как называется форма задачи линейного программирования, в которой все ограничения, кроме ограничений, связанных с неотрицательностью переменных, записаны в виде уравнений? 

А) классическая; Б) каноническая; В) гауссовская; Г) стандартная.
6. Цена игры – это… А) число; Б) матрица; В) функция; Г) точка равновесия.

7. Сильная взаимосвязь между факторами в корреляционно – регрессионной модели – это … А) коллинеарность; Б) мультикорреляция; В) внутренняя регрессия; Г) дисперсия. 
8. Модель межотраслевой экономики разработал … А) Колмогоров; Б) Солоу; В) Леонтьев; Г) Слуцкий.

9. Матрицей полных затрат в модели межотраслевой экономики называется матрица … 
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10. Для проверки значимости множественного линейного регрессионного уравнения используется распределение: А) нормальное; Б) Пирсона; В) Фишера-Снедекора; Г) Стьюдента.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-4.2)
1. Определите верхнюю цена матричной игры, заданной платежной матрицей 
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 и выберите верный вариант ответа.
1) 4; 2) 3; 3) 5; 4) 1.

2. В закрытой транспортной задаче имеется 5 поставщиков некоторого груза и 4 потребителя. Определите число базисных переменных для данной задачи. Выберите верный вариант ответа. 1) 7; 2) 10; 3) 8; 4) 9.
4. Предприятие производит продукцию А, используя сырьё В. Затраты сырья заданы матрицей затрат А = {аij}, количество сырья каждого вида на складе – вj (указаны справа). Прибыль от реализации единицы изделия j-го типа указана внизу. Составьте экономико-математическую модель данной задачи. 
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5. Определите, при каких значениях a и b транспортная задача будет закрытой.
	
	50
	60+b
	200

	100+a
	7
	2
	4

	200
	3
	5
	6


А) a=30, b=10;

Б) a=30, b=20;

В) a=30, b=40;

Г) a=30, b=5.
6. Если в транспортной задаче матричного вида суммарные запасы груза превышают суммарные заказы, то для решения такой задачи нужно …
А) применить схему решения закрытой задачи, без каких-либо изменений; 

Б) ввести в транспортную таблицу новый столбец, соответствующий еще одному фиктивному грузополучателю; 

В) уменьшить объём отправления груза у одного или нескольких грузоотправителей, добившись при этом баланса.

7. Для трёхотраслевой экономической системы заданы коэффициенты прямых материальных затрат и объемы конечной продукции. 
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Проверьте продуктивность матрицы коэффициентов прямых материальных затрат.
8. Определите, входят ли планы 
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 в множество допустимых планов задачи линейного программирования с системой ограничений 
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А) только 
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Б) только 
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В) и тот, и другой;

Г) ни тот, ни другой.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-4.3) 
1. Данные опроса восьми групп семей о расходах на продукты питания в зависимости от уровня доходов семьи приведены в таблице (числа относительные в расчете на 100 руб. дохода и расхода):

	Доходы семьи (х)
	1,4
	3,3
	5,5
	7,6
	9,8
	12,0
	14,7

	Расходы на продукты питания (у)
	1,1
	1,4
	2,0
	2,4
	2,8
	3,2
	3,1



Определите коэффициент корреляции и оцените тесноту связи между доходами семьи и расходами на продукты питания.

2. Найдите оптимальное распределение поставок и минимальные затраты, выполнив первоначальное распределение методом минимальных стоимостей:

	Поставщики
	Мощность поставщиков
	Потребители и их спрос

	
	
	1
	2
	3

	
	
	140
	300
	160

	1
	90
	2
	5
	2

	2
	400
	4
	1
	5

	3
	110
	3
	6
	8


3. Используя балансовые соотношения, завершите составление баланса.

	
	Р1
	Р2
	Р3
	Конечное потребление Yi
	Валовой продукт Xi

	Р1
	20
	32
	
	110
	

	Р2
	15
	10
	
	80
	

	Р3
	
	18
	20
	100
	200

	Условно-чистый продукт Zi
	100
	
	80
	
	

	Валовой продукт Xi
	
	
	
	
	


4. Для изготовления двух видов продукции P1 и P2 используют четыре вида ресурсов. Запасы ресурсов, число единиц ресурсов, затрачиваемых на изготовление единицы продукции, приведены в таблице:

	Вид ресурса
	Запас ресурса
	Число единиц ресурсов, затрачиваемых на изготовление единицы продукции

	
	
	P1
	P2

	S1
	18
	1
	3

	S2
	16
	2
	1

	S3
	5
	-
	1

	S4
	21
	3
	-


Прибыль, получаемая от реализации единицы продукции P1 и P2, составляет 2 и 3 ден.ед. соответственно. Составьте экономико-математическую модель задачи на максимум прибыли и найдите оптимальный план выпуска продукции геометрическим методом. 
5. Для изготовления двух видов продукции P1 и P2 используют четыре вида ресурсов. Запасы ресурсов, число единиц ресурсов, затрачиваемых на изготовление единицы продукции, приведены в таблице:

	Вид ресурса
	Запас ресурса
	Число единиц ресурсов, затрачиваемых на изготовление единицы продукции

	
	
	P1
	P2

	S1
	18
	1
	3

	S2
	16
	2
	1

	S3
	5
	-
	1

	S4
	21
	3
	-


Прибыль, получаемая от реализации единицы продукции P1 и P2, составляет 5 и 6 ден.ед. соответственно. Составьте такой план производства продукции, при котором прибыль от ее реализации будет максимальной (решите задачу симплексным методом).
6. Для трёхотраслевой экономической системы заданы коэффициенты прямых материальных затрат и объемы конечной продукции: 
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Рассчитайте объемы валовой продукции отраслей. 

7. Для трех отраслей экономики заданы коэффициенты прямых материальных затрат и объемы конечной продукции:
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Постройте схему межотраслевого материального баланса.
4. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся (защиты курсовой работы (проекта)) по дисциплине (модулю)
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-4.1) 

1.  Каково место и роль математических методов и моделей при принятии управленческих решений?
2. Какие социально-экономические ситуации могут моделироваться прототипными играми?
3. Что такое стационарное состояние в модели Солоу?
4. Расскажите о допущениях  в модели межотраслевого баланса.

5. Какие Вы знаете методы решения транспортных задач?

6. В каких случаях и для каких целей используется имитационное моделирование?
7. Какие Вы знаете макроэкономические модели кейнсианского типа?
8. Каковы особенности социально-экономических систем как объектов моделирования?
9. В чем суть балансового метода исследования социально-экономических систем?
10. Какие виды эконометрических моделей Вы знаете?
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-4.2)
1. Приведите примеры задач линейного программирования.
2. Расскажите о математическом моделировании спроса и предложения.

3. Каков критерий оптимального плана при решении задачи линейного программирования симплекс-методом на максимум целевой функции; на минимум целевой функции?
4. Когда применяется геометрический метод решения задач линейного программирования? 
5. Изложите алгоритм геометрического метода.
6. Каким образом происходит выбор факторных признаков для построения регрессионной модели уровня безработицы?

7. Где взять статистические данные для построения регрессионной модели?
8. В чем суть принципа оптимальности в планировании и управлении?
9. Дайте экономическую интерпретацию метода потенциалов решения транспортной задачи.
10. Поясните понятие продуктивности матрицы коэффициентов прямых материальных затрат.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-4.3) 
1. Расскажите о применении экономической теории эластичности в регрессионных моделях.

2. Что является информационной базой для моделирования уровня жизни населения. 

3. Расскажите о применении корреляционного анализа в экономико-математическом моделировании.
4. Назовите факторы, влияющие на цену объекта недвижимости.
5. Каким образом Вы оценивали факторы, влияющие на цену недвижимости?
6. Данные каких сайтов можно использовать для моделирования цены объекта недвижимости в виде линейной множественной регрессии?
7. Какие Вы знаете пакеты прикладных программ для задач оптимизации планов? для балансовых задач?
8. Каковы основы моделирования управленческих решений в экономике?

9. В чем суть прогнозирования экономических процессов на основе метода экстраполяции?
10. Каким образом Вы рассчитывали коэффициенты полных материальных затрат?
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